
1891. Will, évfolyam 9. szám Kedd. január 13.
Előfizetési árul': 

Helyben, vagy postán küldve:
Egy évre 10 frt kr.
Félévre 5 frt — kr.
Negyedévre 2 frt 50 kr.
Egy hóra 1 frt kr.

Egyes szám 5 kr.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény a szerkesztő­

ségbe (nagy-nj-nteza, 1702. az.) 
bérmentve küldendő. Ide inté- 

zeudők a reklamácziók is. 
Előfizethetni helyben : 

Telegdi K. Lajos könyvkereske­
désében. Szinay Gyula kiadó la­
kásán (kis-csapó-utc/.a 383. sz.) 
és a szerkesztőségben — vidék­
ül pedig a postahivatalok utján.

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP. 
A debreczeni és vidéki függetlenségi párt

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével. Tf.kt

Hirdetési dij :

Négy hasábos petit sorért í> kr. 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint jutányos 
áron vétetnek fel. Hélyegdlj min­

den külön beiktatásért 30 kr. 
Hirdetést vagy reclámot magá­
ban foglaló újdonság sora 50 kr. 
Nyílttéri közlemények minden 

petit sora 50 kr. 
Hirdetések fölvétetnek Szinay 
Gyulánál, a szerkesztőségben, 
valamint Zieher mann H. közve­

títő irodájában is.
Név nélkül, vagy bérmentetlenül 
beküldött levelek nem vétetnek 

figyelembe.
Kéziratok vissza nem adatnak.

Mi az első?
A kormány most riyakrafőre csinálja 

a reformokat. Nem csoda, ha a naj'y 
sietségben elfelejti Ígéreteit s azok he­
lyett olyanba kap. a mit meg sem Ígért, 
sőt a mire nézve portjának talán több­
sége, ott a hol szóba került, a kormány 
terveivel homlokegyenest ellenkező 
Ígéretei tett választói előtt.

A kormány és pártja e szerint nem­
csak elfelejti, hanem meg is szegi ígé­
reteit. Többször kijelentették úgy a kép­
viselőháziján, mint másutt tartott beszé­
dekben, hogy első teendőik közé fog 
tartozni a választási bíráskodás reform­
jának megalkotása. Régibb félhivatalos 
híresztelések szerint a curia bíráskodá­
sáról szóló törvényjavaslat már el is ké­
szült volna. Most azonban félredobják a 
közigazgatási bíróságok felállításának ter­
vét pedig ad graecas calendas halogat­
ják. Pedig e tekintetben is kötelező Ígé­
ret köli a minisztériumot.

E két legégetőbb reform gonosz 
halogatása nagyon is benső logical ösz- 
szefüggésben áll azzal a fejnélküli kap­
kodással, a melylyel a közigazgatás ál­
lamosítását máról-holnapra keresztülvinni 
sietnek.

A választások tisztaságának megó­
vását Szilágyi Dezső igazságügvmi-

niszler ugyanaz, a ki most a bűnvádi 
eljárás javaslatának elkészítését Kőrössy 
Sándorra bízta — programújának egyik 
sarkpontjául bird été. Most a koimáuy 
mégis elodázza, mert érdekében áll, hogy 
a jövő évi választások fölött még ne a 
független bíróság, hanem pártja által ő 
maga bíráskodjak.

A kormánypárt mint annyiszor tette, 
most is ki akarja forgatni a Parlamen­
tarismus! a maga lényegéből. Nincs in­
structs úgy mondják, azt teheti a képvi­
selő amit akar. A programúi ? Az nem 
kötelező. Egyedül kötelező a képviselőre 
nézve csak meggyőződése lehet. A meg­
győződés pedig szabadon változbatik. Ez 
a parlamentáris felfogás uralkodik ma a 
kormány és pártja körében s e felfogás­
ról el ell ösmernünk, hogy egészen a 
politikai erkölcstelenségig — szabadelvű.

Az 1887-iki választások alkalmával 
mondott kormánypárti programm-beszé- 
dek közül alig volt egy-kettő, mely a 
közigazgatás államosítását követelte vol­
na, ebemben tömérdek volt olyan, mely 
a megyei önkormányzat és választás rend­
szer sértetlen fentartását Ígérte válasz­
tóinak.

Már pedig akár mint csürik-csavarják 
odaát a Parlamentarismus értelmét, bizo­
nyos hogy annak lényege a képviselet. A 
ki pedig nem megbízója akaratát képvi-

A DEBRECZEN TÁRCZÁJA. 
Visszaemlékezések.

— Egy volt vörössapkástól. —
XXIX.

Fehértemplomban.

Egy napon, a délutáni órákban, nyugod­
tan voltunk a verscczi ut mellett levő nyugati 
sánezunkban, a midőn az előőrsöktől bir jött, 
hogy egy szerezsán a szőlők közölt téved vég.

Nosza erre mindjárt lárma lett, az egész 
őrség szőlő karóra kapott (szégyeltük volna 
magunkat egy szál ellenségre fegyvert vinni) s 
minden oldalról körülfogtuk a közekénkbe ke­
rült szerezsánt.

El kell mondanom, hogy voltaképen ki és 
mi volt a szerezsán.

A rácsoknak voltak lovasaik is, és egy 
lajta lovasok voltak a szerezsánok. Ráezok vol- 
tak-é ? vagy valódi szerbek ? azt meg nem 
mondhatom. Elég az hozzá, hogy ezeknek a 
szerezsánoknak egészen rikító vörös köpenyek 
volt, lovaik kantárja vékony sárga szijjakból 
volt művészileg fonva, valamint az ő bocsko-

ruk is szintén ilyen anyagból, és szintén ilyen 
módon készítve. Nyergük igazi törökös.

Körülfogtuk tehát, csakhamarosan, mert 
az istenadta a szőlők között nem is igen köny- 
nyen szabadulhatott lóháton.

Jószántából került-«' oda kémlelődés vé­
gett, vagy pedig lova ragadta el, nem mond­
hatom, annyi szent , igaz, hogy ha csak legke­
vesebbel is meggondolta volna annak követ­
kezményét, bizonyosan nem jön annyira köze­
liinkbe.

Mindig, mindig szőkébb körbe jutott, inig 
végre egyik veres sapkásnak sikerült egész kö­
zelébe jutni s a szőlő karóval a nyeregből ki­
ütni. a másik veres sapkásnak pedig a gazda 
nélkül maradt sárga lovat megcsípni.

A szerezsán más hazát, a sárga ló pe­
dig más gazdát cserélt.

Egy másik eset:
Kruzsiczánál, midőn a bennünket megtá­

madott rácsokat talajokból kivertük, megsza- 
lasztottuk, midőn egész tahijuk már lángban 
volt, egy szegény rácz nő épen azon helyen 
menekült, czipelve egy kis tekenőben levő pa­
rányi gyermekét, hol szakaszommal voltam. —

seb* hanem azzal ellenkező akaratot ér­
vényesít, az nevezheti magát szabadel­
vűnek, de politikai erkölcs dolgában hát­
rább van, semhogy az által a »képviseltet 
nemzet érdekeit előbbre vihetné.

A nemzetnek pedig akaratát csak a 
választások által van módjában nyilvá­
nítani. Meghallgatja a jelölt programm- 
ját s ha azt a magáévá teszi, megvá­
lasztja képviselőjévé. A meggyőződés 
ugyanis változbatik, de egynek nem sza­
bad változni: a politikai tisztességnek. Ez 
pedig azt követeli, hogy a képviselő meg­
győződésének változását különösen oly 
kérdésben, mely az alkotmány egyik leg­
sarkalatosabb intézményének átalakítását 
czélozva, választóinak tudtára adja meg­
kérdezve őket, osztják-e uj meggyőződé­
sét is? Csak ha a válasz igenlő, tekint­
heti magát a képviselő olyannak, mint a 
ki az uj kérdés megoldásában is a nem­
zet akaratát képviseli.

De mit neki Hecuba! Sic volo, sic 
jubeo! Keresztül-kasul szabadságon, er­
kölcsön és igazságon, csak a hatalmi 
érdek meóvása sikerüljön.

De éppen ezért nem tanácsos a kor­
mány érdekében, hogy a jövő évi vá­
lasztások szabadsága biztosítva legyen. 
El lehetünk rá készülve, hogy a hatalmi 
túlkapások, a hivatalos választási vissza­
élések soha nem halott és nem látott

Á mint megpillantott, bennünket, összerezzent, 
magánkívül lett, azt hitte a boldogtalan, hogy 
most mindjárt halálba lesz, nemcsak ő, hanem 
ártatlan gyermeke is.

Az ám, de a veres sapkás nem volt bosz- 
szuálló, habár nagyon, de nagyon sok oka lett 
volna rá. Mert a hol csak a ráczoknak el- 
sánczolt táboruk volt, ott mindenütt karók 
voltak a sánezok körül, s azon karókra em­
ber fejek voltak húzva. A mi pedig nem az 
ő, hanem a mieink közül elfogultakéból ke­
rült ki.

Mit tettünk a szegény rácz asszonynyal? 
csakhamarosan jól megraktuk a tekenőt ezüst 
húszasokkal (adott inindenik kivétel nélkül 
annyit, amennyit tudott) s megmutattuk neki 
magunk az utat, hol biztosan elmehet.

Egy harmadik eset.
Találtunk egy alkalommal kint a mezőn 

egy össze égetett holt testet, mely csaknem 
nyakig volt a földbe beásva s körülötte nádból 
lett hamu. Hát ez mi volt ? Nyomára jöttünk, 
hogy egy elfogott honvédet elevenen a földbe 
ástak derékig, vagy válig, nádat raktak reá s 
meggyujtva ott hagyták.

Kd
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mértékét fogjuk a jövő évben tapasztalni. 
Természetes, eszközökre lesz szüksége a 
kormánynak a választókkal szemben, kik 
nehezen engednék magokat ismételten 
megcsalalni. Ezért marad el a curia vá­
lasztási bíráskodásáról szóló törvényja­
vaslat.

De elmarad a másik, a közigazgatási 
bíróságok felállítása is. Elmarad, mert az 
európai jogállam e biztosítéka nálunk is 
bebizonyítaná, hogy a közigazgatás hi­
ányai korántsem a tisztviselők választá­
sában, hanem a választott, vagy kineve­
zett tisztviselők visszaéléseiben, vagy kép­
telenségében rejlenek.Vagyis bebizonyulna, 
hogy igenis kell közigazgatási reform, de 
az a nemzet érdekében nem lehet a vá­
lasztási rendszer eltörlése, hanem annak 
fentartása s a jogállam garanliával való 
teljes ellátása. Különben csak a kormány 
érdeke az egész, tehát nem reform, ha­
nem reá dió. B. S.

Hihetetlenül tűnt fel előliünk az 
hír, hogy a bűnvádi eljárás újabb tervezetének 
elkészítésével Szilágyi Dezső Körösi Sándort 
bízta meg. Kételkedésünket azonban a legille- 
tékesebb belvn'd nyeri infnrmütiőnk azonban 
teljesen eloszlatta s most már nem tudunk 
egyebet lenni mint fejünket csóváljuk a tip. 
Hírlappal együtt., mely hámultának a következő 
humoros sorokban ad kifejezést : »Különös 
helyzetbe jutott Körösi Sándor, a képviselőház 
legnagyobb hangú embere. Napok óta maga 
terjeszti a hirt. hogy fi van megbízva a bün­
tető eljárásról szóló javaslat újra való átdol­
gozásával. A mit ('.semegi Károly s Wlasics 
nem tudott, azt kell megcsinálnia az igazság­
ügyi bizottság elnökének. Itat szó sincs róla, 
ez eljárás nagy tisztesség s Körösire nagy ki­
tüntetés. De különös, hogy sem a kormánypárti, 
sem az ellenzéki képviselők c hírnek valóságá­
ban nem akarnak hinni. Körösi bátyánk legyen 
kondilikátor ? Hihetetlen valami! S fel sem em­
lítjük e különös bírt. ha kuriozitása miatt már 
napok óta fejcsóválva nem beszélnének róla a 
hangadó politikai körökben, mint olyan meg­
foghatatlan dologról, a milyent Szilágyi igazság­
ügyi érájától senki sem várt, legkevésbbé 
reményteli.«

U.j közösiiíjyot akar teremteni a 
kormánynak a konzuláris bíráskodásra vonal -

Ezt a mi veres sapkásaink nem utánoz­
ták, bit foglyot ejtettek, kellő biztonságba he­
lyezték s a magokéból egyenlő élelmezéssel 
látták el, s lm becsület szavára fogadta, hogy 
a magyarok ellen többé fegyvert nem lóg 
szabiidon boesájlotlák s útra valóval is el­
látták.

Egy negyedik esel.

Miliőn Vorseezröl ki indulva, két beli 
körutat leltünk, egy ellenséges laborra (nem 
voll) bukkantunk, kik is a mi erélyes fellépé­
sünk elöl csakhamar megretirállak. Egy
azonban közelében egy száraz malmok, ott 
maradt és folytonosan lövöldözőit az ő linnd- 
zsájarn leli hossza és vékony valóságos török 
fegyveréből. Valahányszor lőni nkni’l, előbb 
mindig a mellét verte meg jobb kezével.
Mit jelzett, ezzel, azt csak ö tudta, mi agy 
magyaráztok, hogy habár a többiek olt, hagy­
lak is. 11 még sem hátrál, inkább kész meg­
halni. Vitéz kalona volt, igazi katona, szé­
gyennek tartotta a hátrálást, az ilyenek tisz­
tességes Imlallal kell kimúlni. Meg is kapta, 
meri épen szivén Inláltaloll, De nem
hagylak olt veszni, eltemettük tisztességesen : 
meg is érdemeiül. Es e vitéz, bátor ember

kozó törvényjavaslata. Sérelmes annak agy 
alaki. ,nint anyagi része. Még ennél is sérel­
mesebb írja a • Budapesti Hírlap«— a tör­
vényjavaslatnak az eljárásra, bíráskodásra és 
fegyelmi ügyekre vonatkozó része. Itt az mon­
datik. Iiogv első fórumban ítélnek a nem ke­
resztyén államokban, a hol a szerződések 
szerint konzuláris bíráskodás van. az osztrá k- 
magvnr konzulátusok, a második fokon Ítél egy 
alakítandó felsőbíróság Konstantinápolyban, mely 
végérvényesen dönt. Az Ítéletek a császár es 
király nevében történnek, a felsőbíróságnál az 
elnököl és bírókat az uralkodó neve" ki. Az. 
elnök kinevezése a két állam kormányai és a 
külügyminiszter, a biráké az illető kormány es 
a külügyminiszter előterjesztésére történik: az 
ügyviteli szabályokat rendeleti utón a küliigv- 
miniszter állapítja meg. az illetőségi összeüt­
közésekben a külügyminiszter dönt az illető 
kormányával egyetértve : a fegyelmi hatóságot 
is a külügyminiszter gyakorolja. Mit jelent 
ez? Nem egyebet es nem kevesebbet, mint 
hogy egy nj közös iigv állapitlatik meg: a 
jndicaturának kihös ügye a külföldön. Közös 
bíróság szerveződik! A külügyminiszter ré­
szint a külön kormányhoz kötve, részint szaba­
don illelékesógol nyer Magyarország állampol­
gárainak igazságszolgáltatásába befolyni, igaz­
ságügyi miniszteri rendelőinket kihoesájtani, a 
magyar honpolgárok és hatóságok illetékességi 
ügyeibe avatkozni, magyar bírákat kinevezni s 
feleltük fegyelmi jogkörrel rendelkezni. A ma­
gyar honpolgárok pedig külföldön a magvar 
törvénykezés tehát illetékes hintik alól elvonul­
ván a felehbvitelben. végleg egy közös hiró á . uk 
adatnak ál, mely csak személyi vagv bűn­
ügyekben ítél magyar jog szerint minden egye­
bekben osztrák jog szerint. Végül pedig, a 
mennyiben a közös külügyminiszter cseleke­
deteiért kizárólag a delegáczióknak felelős 
még pedig nemcsak az egyiknek, hanem mind 
a kellőnek, tehát mindeme igazságügyi és 
törvénykezés1 jogkörben a delogáeziók nvernek 
eddig állniuk nem Sjiirl illetékességet s gya­
koroljuk az alkotmányos ellenőrzési jogot, 
valnminl alkalmasint a költségvetési jogokat is. 
Na ez. Így van. az osztrák delegáeziónuk fele 
részben beleszólási joga lesz a magvar igáz­
si gszolgállalas neveibe a külföldön élő magyarok 
felett.

A. közigazgatási reformokról
a Nemzet a következőket Írja : Mint értesülünk, 
a közigazgatási relórminunkásság terén az, első 
javaslat, mely törvényhozási tárgyalásra előké- 
sziltelett. a megyék szervezéséről szóló !ör-

szeinir. : H Mali. i()~~ (»"kiMiili nli:s leheteti, 
s egész öl tűzéséről ítélve, valódi szerb volt

Az ilyennek az igaz. hogy nem adtak par­
dont a veressapkúsok, mert magokról Ítéllek 
»a ki a hazáért borozol, annak vagy dicsőség,
vagy Indái.

Egy ötödik esel:

India azt a vorossapkas jól. hogy az ő 
ellenségeit, azokat a szerencsétlen mezőkul az 
d popaik lazítottak s folytonosan hajtogatlak. 
De nem is kímélte ám ezeket a lázi ló vezére- 
s alkalma volt lettleg is kimufutln bosszúját 
l'.gv ilyen esetnek szemtanúja voltam. Kél 
vagy bárom szekeret! szállítottak ilvon lázi ló 
pópákat Fehértemplomból Verseozre. Az or­
szágul. a mi általunk elfoglalt nyugati sáuez. 
mellett volt: mikor ezen pópák ide érkezlck 
az. egész őrség Invlhatatlanul nekiek rohant, s 
úgy ulkaróztu őket, a inig csak érhette, hogy 
némely részé lm ugyan van még helölök 
még talán mai napig is érzi a voressnpkás 
karózá sál-

Kapros Gábor.

1891. január j3

vényjavaslat lesz, mely még a jelen ülésszak 
folyamán, oly időben terjesztetik elő, hogy ala­
pos és tüzetes megvitatás után is törvényerőre 
emelkedhessék. A törvényjavaslat abból az 
alapeszméből indul ki. hogv a megyék, me­
lyeknek hivatásköre az adminisztratió államo­
sítása következtében jövőre ez irányban sző­
kébbre szorul, annál inkább megfeleljenek az 
önkormányzati utón érvényesítendő ama többi 
hivatásaiknak, melvek reájuk kulturális, köz- 
gazdasági és közegészségügyi tekintetből há­
rulnak. Ezt figyelembe véve. a megyék intel­
lektuális ereje az. a melyre kiváló snlv fekte­
tendő s n melvet a megvei önkormányzatnak 
fönntartandó ügyek sikeres intézése egáljából 
a megvei képviseletben, illetőleg megvei bizott­
ságokban lehetőleg tomörteni szükséges. R fel­
fogás természetszerű kihalással lesz ennélfogva 
ama többi javaslatokra, melvek a városok és 
községek szervezésére nézve vannak előkészí­
tés alatt, minthogy a városok és községek in­
tellektuális erein nagvobbhára ugyanazon ele­
mekben fekszik, melvek egyúttal a megyékben 
is a vezetésre, és az önkormánvzati iigvnk 
intézésére hivatvák. És éppen ezé-'t. a valódi 
és az egészséges önkormánvzat sikere at tó 
függ. hogv az értelmi erő. mely nélkül igazi 
önkormánvzat nem képzelhető, iigv a megyék, 
mint a városok kénviseletei, illetőleg bizottsá­
gaiban kellő arányban megtalálható legyen. Ez 
okból, viszonyaink ismeretéből folzólag, egyál­
talában nem volna tanácsos, különösen n vá­
rosok szervezésénél azt az iránvl követni, 
melv a városoknak a megvei élet körétől való 
elkülönítésére vezetne és igv a városoknak kü­
lön törvényhatóságokká alakítása, és az. azok­
ban feltalálható intelligens ellenieknek a me­
gvei élettől elvonása által lényegesen sül vesz­
tem" azt a színvonal!, melvivel a hivatása ma­
gaslatán álló megvei önkormányzati testületnek 
múlhatatlanul bírnia kell. hacsak már a szer­
vezéskor is olv testületeket alkotni nem ki vá­
llunk. melvek a reájuk ruházandó és sok te­
kintetből az eddiginél nacnbh hatáskörrel bíró 
hivatásnak megfelelni nem képesek. Ezt szem 
előtt kell tartanunk még az esetre is. ha el­
tekintenek. a mi pedig helytelen volna, ama 
nagyobb költségektől, a mikkel számosabb, ön­
álló törvényhatósági joggal felruházandó város 
adminisztrációjának kiilön-kiilön központi ellen­
őrzése múlhatatlanul járni fogna. Nézetünk sze 
vilit a városok és községek uj szervezete, a 
községi önkormánvzat lehető széles alapokon 
való kiterjesztésével, oly megoldást fog létesí­
teni. hogv ez önkormánvzat keretén belül a 
városok és községek saját kulturális, közgaz­
dasági és szorosan vett belső fejlődésük minél 
sikeresebb előmozdítására minden előfeltétellel 
rendelkezni fognak és ez előfeltételek között 
nem kell keresniük sem a külön törvényható­
sági jogosultságot, sem a szabad királyi várost 
privilégiumot: egvut.tnl pedig ugyanazon intelli­
gens elem. mely hivatva lesz életet önteni a 
tagabb hatáskörrel bírandó községi szervezetbe, 
egyúttal belöltendi holvét a megyei bizottsá­
gokban is. Az önkormányzat akár n megyék­
ben, akár a városokban a törvény bolt betűje 
marad, ha nem lesznek hivatottak, kik azzal 
élni tudnak és akarnak.

A katolikus nagygyűlés, melyet
az elkereszle|ásj vita idején terveztek ..- egy
kőnyonvitos tudósító jelölése szerint — nein 
marad el végképpen. A katolikus kör a nagy­
gyűlés előkészítésére választó11 egv 100 fag- 
előkesziIn-bizottságot, melyben katolikus ari-z- 
tokráezia s a közélet szorepvivői számos kivá­
ló férfin állni vannak képviselve. A nagygyűlés 
tárgya a kaih. autonómia és egyéb katolikus 
kérdések rendezési módjának megvitatása lesz. 
Az "ló', zi'ii nagybizol'-’ag már legközelebb 
megkezdi működését, s valószínű, hogv a nagy* 
gyűlési már ez év augusztus havamul meg­
tartják .



•>ka:

t Ir-M ' * * 1

ktViXiiK

■V; f *

KÜLFÖLD.
Orosz fenyegetés. A »Garasdanin«, 

az orosz czári udvar közlönye, egy idő óta 
heves támadásokat intéz Ausztria és Magyar- 
ország ellen s legutóbb a miatt kel ki, hogy 
a közös kormány kitiltotta az okkupúlt tarto­
mányok iskoláiból az orosz szent zsinat által 
kiadott vallási könyveken, melyekben az orosz 
czár, mint valamennyi szláv faj legfőbb védője 
van feltüntetve. A »Garasdanin« e tilalomra 
azon fenyegető megjegyzést teszi, hogy a pán- 
szerb mozgalom nem sokára diadalmaskodni 
fog, még pedig nem csupán Czettinyében és 
Belgrádiján, hanem U j v i ü e k e n és Z á g r a b- 
ban is. A félhivatalos orosz lapok is, melyek 
különben is előszeretettel szoktak Ausztriát és 
Magyarországon támadni.

A negyedik rendről.
A nagy franezia forradalom egyik kiváló 

horderejű előjátéka azon jelenei volt midőn a 
harmadik rend képviselői löl telt loveggel de­
monstrálták az udvaronezok előtt a polgári 
elem önérzetes hatalmát. E jelenet logikájú­
képpen Hieyes abbé fölvethette egy röpiratá- 
ban a kérdést, fiu est-ce que le tiers état ? 
(Mi az a harmadik rend?) azt felelve reá: le 
tiers-état v est lout! Azon jövendölése is, hogy 
a közel jövő politikai életében a polgárságé 
leend a legjelentősebb szerep — - fényesen be­
vall. Mi több, a polgári rendnek a közgazda­
ságban is egyre nagyobb szerepe jutott. A 
himéri viszonyok es reakczionárius törekvések 
ellen sikeres barezot vívott, melynél a misera 
plebs contribuens nagy tömege hathatósan tá­
mogatta. A polgári elemből kivált plutokracziá- 
nak erszénye megtörte a kard hatalmát, mint 
az angol példabeszed mondja: A lónemesség 
vesztett tekintélyéből és vagyonállapota is ha­
nyatlásnak indult.

De a nagy csukák kezdték felfalni nem­
csak a renyhe pontyokat, hanem az apró csu­
kákat is. a nagy tőkének hatalma aláásta a 
kisbirtokosnak is mindjobban alákötötte élet­
erejét.

A hatalom és dicsőség mindinkább össze­
gyűlt a harmadik rendből Kivált nagy tőkések 
kezében, kik fennen hirdették az aranyborjú 
nnádásanak evangéliumát, mig a manchesteri 
iskola tan tétele a löltétlen forgalom-szabadság 
üdvözítő voltáról végelemzésben csak a nagy 
tőkésnek kedvezett. Ellenben a munkájuk után 
élók állapotú egyre súlyosabba vált, mig a ke- 
resetnelkuli proletariátus szamát a bukott kis­
birtokosok és iparosok egyre növesztették.

Azonban a modern ipari államok «1 honimé 
machine»-je, bármily sanyarú lett légyen sorsa; 
bármennyire sülyedt legyen az emberhez mél­
tatlan állapotba, nem vesztette el ellentállasi 
képességét. Angolországban pl. a Chartismus 
munkásmozgalma nagy vehemencziával megin- 
pult a liarminczas években. Progrummja, mely­
ben 1838-ban lényegben oly dolgokat követel­
tek, melyeket a mai kor szemüvegén át nézve 
joboudan mellanylando. ak tartunk, az ural­
kodó osztályok részéről kevés rokonszenvvel 
találkozott, mi annul önösebb sziliben tűnik 
fel, hogy a nagyiparosok és kereskedők szö­
vetsége ugyancsak felhasználták a nagy töme­
get uzelzaiáinak kivívásánál a lönemesség úgy­
nevezett földmonopóliumának megtörésénél.

A liberális-kapitalizmus odakiáltotta a ne­
mességnek, hogy «vagyok olyan legény mint 
te.» De mikor a gyári munkás a maga részére 
is jogot kért, hamar kész volt a felelettel: «Ja 
Bauer, das ist was anderes.» Maga részéről 
azt vallotta, hogy az állam közgazdasági dolgokba 
ne avatkozzék,úgy mint a duhajkodó legény magát 
elkiáltja, hogy nekem nem parancsol senki, sem a 
Jászság, sem a Kunság, sem az alföldi bíróság. De

ha a munkás moczczani mert, mindjárt a 
policzáj után kiáltott, hirdetve az állam köte­
lességet az ő polgárainak személy- és vagyon- 
bizlosságáról gondoskodni, melyről azonban a 
munkást illetőleg oly könnyű szívvel megfeled­
keztek, mintha ez csak »res« volna, mint az 
ó-kor rabszolgája.

Az a liberalizmus, melyet a manchesteri 
iskola egyedüli üdvözítőnek hirdetett, lényeg­
ben nem különbözik a szoczializmustól, mely­
nek iölidézésében oly nagy része volt. Köztük 
az elverést lényegben csak a modern szoczializ- 
mus kollektivizmusa, az állami termelés igéje 
képezi.

Bölcseletileg véve ugyanis a liberalizmus 
az egyén érvényesülési törekvésének terméke 
a kollektivizmus pedig az egyéni szerepviselés­
nek a liberalizmus határán is túlhajtása.

Az 1848-iki munkásmozgalmaknak Euró- 
paszerte keresztül vitt elnyomatása után a 
»bourgoisie« abban a hitben ringatta magát, 
hogy must mar minden veszélynek vége van, 
mert hat némi konczessziókat mégis tett az 
erkölcsi és egészségügyi követelményeknek. 
Annál nagyobb volt a hamuiul és meglepetés, 
midőn Lassale, Marx, Bakunin, Engel stb. agi- 
tutori működésének eredményeképpen léleme- 
letes hatalomban egyszerre előtte állott a ne­
gyedik rend!

Egy évszázada csak, hogy a polgári rend 
megtörve a hűbérség hatalmát, mely hosszú év­
századokon nyűgözte az európai társadalmat, 
s íme ! ismét egy újabb rend all előttünk, 
szemére vagva lövegel, hirdeti a »munka» 
evangéliumai. A mai társadalom fülébe azt 
harsogja, hogy: Napjaid megszámlálvák, inig 
enyim a jövő, oly bizonyosan, mind el logom 
tiporni a mostani rend chimaerajat,»

Am a modern államhatalom tanult a múl­
takból. Maga lép engesztelődve a követelő elé, 
mint V elunó lia, az örök varosra tört (Jordan elé.

Mi e lépesevei csuk rokonszenvezhetünk, 
mert midőn az allam maga veszi kezűbe a 
negyedik rend ügyes-bajos dolgait, befolyást 
biztosit magúnak arra is, hogy a mozgalmat a 
koz javára helyes irányba terelje.

A nagy tetterejü nemet császár maga 
lepett az ailam-szoczializinus küzdterére, hogy 
a negyedik rend jogos érdekeinek kielégítésé­
vel túlzásait megiekezze. \ ajjon sikerülni fog-e 
neki e nagy leiadat; nem jut-e maga is min­
den hatalmával a Goethe léle varázsló inasá­
nak sorsara ? — Erre válaszolni fog a közel 
jovo. na azonban eredményes lesz működése, 
Kétségén leiül örök halara Kötelezendi az em- 
berisegev, mert egy oly forradalomtól menti 
meg, mely az európai társadalmat végveszélybe 
döntene, miután a szoczial-demoeraezia aliam- 
rendjenek természetszerű folyománya az 
anarcznizmus.

A munkásosztály határozottan nagy sike­
reket mutatnál töl maris. A méltányos gondol­
kodás szép haladast lett a nagyközönség fel­
fogásában, s ezzel kapcsolatban a munkás sorsa 
is nagy lépesekben javulásnak indult. Hazunk 
sem maradhat el e téren, mert a közelmúlt 
kimutatta eléggé, hogy nálunk is létezik ám 
munkaskerdes, s hogy mi az állásfoglalástól 
nem terhelünk ki Pató Pál uram módjára, 
liogz: »Ejh, ráérünk arra még!»

A modern társadalom, ha magát mérhet- 
len veszélyektől meg akarja menteni, a legszé­
lesebb körű humanitás álláspontjára kell he­
lyezkednie, mert hat és ezt jó lesz megje­
gyezni a gyári munkásoknak is — a munkás- 
kérdés ha nálunk kezdődött is, nem végződik 
nálunk.

Abban a negyedik rendben foglaltatik 
többi közt a mezőgazdasági munkás is, kinek 
sorsáról sokkal kevésbé gondoskodnak, mint 
az ipari munkásokról s ott vannak a kis ál­
lami- és magánhivatalnokek százezrei, kiknek 
tán mindnyájuknál sanyarúbb a sorsuk I

Ügyüknek sajnos még nem akadt 
oly hatalmas szellemű és agitátori képességük 
szószóllója, mint a gyári munkásoknak, kik 
midőn harezra kelnek az önös »bourgoise« 
ellen, ne feledjék, hogy annak is az volt a 
megölő betűje, hogy azt vallotta és hirdette 
magáról, hogy »minden«.

A negyedik rendről is meg kell várni a 
méltányosságot, mert különben őt is, hova- 
elöbb eddigi támogatója, a valódi proletariátus 
úgy fogja veszélyeztelni, mint a mily félelme­
tessé vált ő az önös nyárspolgárságra nézve. 
Pedig attól, hogy ez az ötödik rend vegye át 
az uralmat, óvjon meg a czivilizáczió nemtője, 
mert eszménye - ha a bestialitásnak eszmé­
nye lehet a mindent szétromboló anarchiz­
mus felett lebegő nihil!

Újdonságok.
* Személyi hir. S i m o n f f y Imre 

polgármester holnap Budapestre utazik a 
három milliós kölcsön felvételének ügyében.

* A népszámlálás. Az egész ország­
ban befejeztek mar a népszámlálást s több 
város lakosainak számat tudjuk is. Debreczen- 
ben is befejeztek az összeírást, de a számláló- 
lapokat meg nagyrészt nem adták át a felül- 
vizsgálóknak, söl nehány ügynöknek vissza 
kellett adui a számláló lapokat a hiányok pót­
lása végett. Ily zavar mellett aztán nem lehet 
meg hozzávetőlegesen sem tudni a népszámlá­
lás eredményét, a mi nem dicséretes dolog, 
mert az egesz ország figyelemmel várja, hogy 
vájjon az ös Debreczen igaz magyar népe 
mennyivel szaporodott tiz év alatt. Annyit lehet 
sejteni, hogy a hatvan ezret meg fogja 
haladni, mert vannak oly csoportok, melyek­
ben a múlt népszámlálás 400—500, a mostani 
pedig 800—000 embert irt össze. A legtöbb 
csoport arányszáma 300—400 s a város bel­
területe 80, külterülete 20 számláló csuporba 
van osztva. Reméljük, nem sokáig fog késni a 
biztos szám kihirdetése. — Több városban 
sok mizériával kell megküzdenie a népszámlá­
lásnak. Temesváron észrevették a nép- 
szamlalók, hogy a nők életkorukat eltagadják, 
persze előnyösen. De a népszámlalók nem 
akarják ösmerni az udvariasságnak azt a sza­
bályai, hogy nők szavaiban, ha életkorukat 
mondjak, nem szabad kételkedni. Ök pedig 
kőtelkednek és kijelentették, hogy a melyik nő 
nem valja be évet, annak becslés által 
fogjak meghatározni az életkorát. — Ez még 
bajosabb állapot lesz a női nemre nézve. — 
Szegeden pedig az a hir terjedt el, hogy 
a városi hatóság a nepszámlálö-lapok adatait 
a beszolgáltatás előtt lemásoltatja s majd az 
adó-alap és az ujonez-puhatolásoknál használ­
ni fogja, holott határozottan kijelentették, —■ 
hogy a népszámlálás adatait egyébre, mint tu­
dományos statisztikai ezélokrá használni nem 
fogjak. Így a köznép, sőt mások is tartózkod­
nak adataik bevallásától s különösen a gaz­
dálkodók (pedig körülbelül 30 ezren vannak 
Bzegeden) barmaik mennyiségét fölöttébb re­
dukáltan vallják be. Ezért aligha lesz a sze­
gedi népszámlálás meghízható. Különben a leg­
közelebbi közgyűlésen inlarpellálni fegnak ez 
ügyben.

* Városi közgyűlés. Január hó 29- 
én trtatik meg a legközelebbi városi közgyű­
lés, melynek sorozatába a később megállapí­
tandó tárgyakén kivül a közigazgatási bizott­
ságban N á n á s s y Eerencz halálával meg­
üresedett helynek betöltése már ki van tűzve.

* Sorozás Debreczenben. A katonai 
ügyosztály 7(16 ujoneznak küldte el a »behívó 
ezédulát« a márczius 2-án kezdődő sorozásra. 
E nap 320 első korosztolyu, márt. 3-án 281 
második korosztályú, márt. 4-én 166 harmadik 
korosztályú állittatik elő. Márt 6-én az i d e- 
genek sorozása lesz, 6-án pedig az elszámo­
lást és aláírást végzik be.

1891. január 13

BELFÖLD.
Az egyenes adók reformja. A

pénzügyminisztériumban ez idő szerint erősen 
dolgoznak az egyenes adók reformján. A mun­
kálatok az illetékek megváltoztatásán és a jö­
vedelmi adok reformjára terjeszkednek ki. Az 
erre vonatkozó munkaiatok már annyira halad­
tak, hogy a pénzügyminiszter nem sokára a 
törvényhozás ele terjesztheti az uj illeteksza- 
bási novellát

DEBRECZEN
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4 DEBRECZEN

* A mi bálunk- A debr. »független- 
sági kör« bálja f. hó 17-án tartatik meg a 
»Margit-fürdő« vendéglőjének termeiben. A 
bálra már minden előkészület meg van téve, s 
a bál sikere előre is biztosítottnak tekinthető. 
A rendezőség felkéri mindazokat, a kik téve­
désből meghívót nem kaptak volna, de arra 
igényt tartanak, hogy a m e g h i v ó 
iránt szíveskedjenek a függetlenségi körben 
jelentkezni.

* Országos vásárunk azon tévedés 
folytán, melvet a vásár kiírásánál elkövettek, 
nagyon gyéren van látogatva. Hogy mennyit 
ártott ez a tévedés« városunknak, azt meg­
közelítőleg is alig lehel kiszámítani. A vidéki 
közönség, mely a debr. vásárra készült, a 
legnagyobb megbotránkozással beszél e vásári 
mizériáról, melv a vidéki közönség egy részét 
bizonyára hosszú időre elriasztotta a debr. 
piaczlól.

* Hymen. Örömmel értesülünk róla. 
hogy S v. a t h irt á r v M ó r hirlapirótársunk, az 
Egyetértés segédszerkesztője, kiváló iró. jegyet
váltott Hirsch Lenke kisasszonynyal, Hirsch 
Jakab fővárosi nagykereskedő kedves leányá­
val. Őszintén kivárniuk boldogságot szeretett 
hírlapíró társunknak, ki már annyit fáradt ezen 
a mi küzdelmes pályánkon, hogy már ezért is 
megérdemli a boldog családi nyugalmat.

* A biid-szcntmihályi rablógyil* 
kossás ügyében a nyíregyházai törvényszék 
már befejezte a vizsgálatot s az annak idején 
nagy szenzáeziót kelteti btinper már a közel 
jövőben tárgyalásra kerül.

Gyászjelentés. Mély fájdalommal hi­
daljuk szeretett nagvnénénk. illetve rokonunk 
Lázár Lajcsiié szül. Kühler Mária Magdolna 
asszonynak folyó 1891. évi január hó 12-én, a 
halotti szentségek felvétele illán, reggeli 5 líra­
kor. életének lili-ik évében bekövetkezett 
elhunytál. Boldogult halottunk földi részei e 
lui I 1-én (1. e. I I lírakor, esapó-ulcza .‘1(17. 
szám alatti saját házában fognak a róni. kalb, 
szertartás szerint beszentelt.el.ni s délután 
3 órakor a róm. kalb, sirkertben a családi 
sírboltban örök nyugalomnak átadatni : az
engesztelő szentmise áldozni pedig e hó 1 5-en 
délelőtt 9 órakor fog az egek urának bemül ál­
latni. Melv gyászos alkalmakra a holdogultnak 
rokonait és ismerőseit bánatos szívvel meg­
hívjuk. Delireczen. 1891. január hó 13. A 
gyászoló család.

Móhesipés mint gyógyszer. Egy
prágai orvos nagyobb tanulmányban feji ki, 
hogy esivz es orbánoz ellen a méhek e-ipése 
a legtöbb esetben biztos gyógyitószer Orvosi 
gyakorlatában sokszor lelt kísérletet, bogy 
komplikált esnzos bánlalmaktiá! vagy orbáncz- 
nál mrheket helyezzen a betegekre s a csípés 
alkalmával kiömlő hangyasav a legtöbb eset­
ben teljesen kigyégyitolla a betegeket. Mosta­
nában az orsz. magyar méliészegylel elnöke 
önmagán is kísérletezett s a méhek csípése 
öt is kigyógyilnt.la esnzos bajából. Ugyancsak 
ő tud egy esetről, mikor egy családapa or- 
bánezból szintén niéhesipés állal gyógyult ki.

* Táncz vigalom. A debreezeni asz­
talos ifjúság 1891. évi január 21-én. a llika 
szálloda disz.lerűiében zártkörű tánezvigalmal 
rendez. Ilelépli-dij szeiiiélyenkinl 1 forint. Kez­
dete este 8 lírakor. Tánezzeiiész lláez. Károly 
zenekara lesz. Kiélek- es italokról a vendéglős 
gondoskodik. A tiszta jövedelem fele részben 
az K. M. K. K. és fele részben uz asztalos la- 
nonezok jiiUilmazasárii l'ordiltalik. Kclüllizelések 
köszöneltel liigadliilnak s hírlapikig nvuglnz- 
tatnak.

. * Haj tó vadászat A ib'lir. vadásztár­
saság 111 tagja, 10-es baj tó-vadászatot rendez 
f. Ini I .'i "11. (1 viillieiy Ránkszól. Somogyi-fele 
kaszáló. Kezdete 8 lírakor. A elnökség.

“ E(*y szerelőm tragédiája. Lgy u 
szivei niegl in ló tragédia jálsz.odotl le a napok­
ban Sóskiiton. Kgv szép, busz éves fialni asz- 
szotiy ínegniérge/.l.e magái. Élete egész kis re­
gény. Vi dovi eb Annának hívták s csodala­

tos szépsége mellett még gazdag is volt. ler- 
mészetesen csak úgy sereglettek körülötte az. 
udvarlók, de ő egyikhez sem ment. inig végre 
egy idegen ember jött a faluba, abba belesze­
retett s midőn szülei nein akarták hozzá adni, 
megszökött vele. A szülők kitagadták a leányt, 
ki aztán a férjében is keservesen csalódott. 
Megtudta hogy csak a pénzéért vette el. Midőn 
meghallotta, hogy kitagadták, rosszul bánt vele, 
kínozta, mert megaknrt tőle szabadulni. A sze­
rencsétlen asszony ezen annyira elkeseredett, 
hogy gyufaoldatot, ivott, s öt napig nem enge- 
gedett magához orvosi, sőt még anyjának is 
azt mondta: hagyja őt meghalni. Mégis balt 
szegény, mert hatodnap már nem lehetett 
rajta segíteni.

* Korcsolya sport. A »Margit-fiirdő-
,jégpálváia ismét a közönség rendelkezésére áll.

* Kiállítás a kereskedelmi mú­
zeumban. A kereskedelemügyi magv. ki r 
miniszter intézkedése következtében a buda­
pesti kereskedelmi múzeum ez évi május 15-től 
június 30-ig tartó időleges agyag, cement, asz­
falt és kiiparkiállitást rendez, melynek tárgyai 
lesznek : agvag, sovánvitő anyagok, olvadóanya­
gok. mázaIIvágok, festő anyagok, kész mázak 
és ziimáneznk. téglák, cserepek, (erracották. 
agvagesövek, fazékas munkák, tüzoltó-agvag- 
áruk. agyag-pipák, fazekasáruk. kályhák, mázolt 
terrneollák. durva Ihvence munkák, finom ínyen­
ce és majolika munkák, kongótégla, k era mit, 
kőagvagáruk. porezellán. nyersezement. cze- 
menlgyártmányok, aszfalt-termelés, aszfallgvárl- 
mánvok. nversanvag. kőfaragómiinkák. továbbá : 
munkagépek, segédeszközök és szerszámok.

* A vándor ipar és a házalás sza­
bályozásáról alkotni I törvényjavaslat módosí­
tása tárgyában a vidéki kereskedők képvisele­
tében a házalás! kihágások tárgyában kiküldőit 
bizottság emlékiratot intézett Baross (bíbor 
kereskedelemügyi miniszterhez. Az emlékirat 
kifejti, hogy a törvényjavaslat több elv intéz­
kedési tartalmaz, mely kivált az 5.000 lelken 
alóli községekben sok visszaélésre adhatna 
okol. A kisebb községekben ugvanis. mini a 
tapasztalás igazolja, hiányoznak az ellenőrzésre 
bivalóit hatósági közegek, s igv a törvénv rendel­
kezései! nem fogjak kellőkép respeelálni különö­
sen nem respeelálják a házalók azt a rendelkezést, 
hogy a házaló csak anynyi árut viliét magával a 
mennyit maga. vagy bizonyos cselekben árn- 
liordiiziíja magával hordhat. Ez intézkedés ellen 
azzal vélenek a házalók, hogy áruikat kocsi­
kon szállítják odálib, s jgy a nverl bázalási 
engedélyen tnllerjeszkednek. Az emlékirat arra 
kéri a miniszteri, hogy vegye elejéi a további 
visszaéléseknek, s a törvény megalkotásánál 
legyen figyelemmel a kereskedők kívánságéra.

A czigányok protektora. Neliáuv 
nappal ezelőtt egv vándor ezigánvesapat ütött 
tanyai az alesiitlii falu végen. József líihenzeg 

ki tudvalevőleg oly szívesen foglalkozik e 
népfaj nyelvészeiével miliőn megballolla, 
hogy a ezigúnv karaván a falu végén tanyázik, 
felkereste őket rideg otthonukban és kikérdezte 
saját nyelvükön sorsuk felől. A magas vendé«« 
érdeklődésére a vajda keservesen olpnnnszolla. 
hogy a nagv hideg miatt, “folyton fáznak es 
betegeskednek, gyermekeik pedig daezára, 
liogv némileg hozzá vannak szokva a zord 
időjáráshoz egymásután balnak el. Kiölniük 
is teljesen elfogyott. A fxilierezeg jószive meg­
esett a vajda panaszán és tetőtől talpig l'el- 
öllözlelle a didergő karaván tagjait és a kastély 
konyhájáról nnponln kapunk meleg ételt, Kzen- 
feliil egy üres pnjinbn szállásolta be őket és 
Rl lőszert is boesájtott rendelkezésükre. A 
ezigánvok fenséges jótevője gyakran ellátogat 
a ezigány telepre és ezigány nvelvcn beszélget 
velük,

* A korcsolyázó ország. I lávából 
ifjak : Úgyszólván az egész Németalföld egy 
korcsolyapályává változott, öreg emberek, a 
kik mar regen abbanlmgvták a sportol, az 
idén újra fülkölölték a koresolvál. Kevik jég­
pálya a másikat éri. Hágában nagy alarezos 
ünnepélyt rendeztek n jégen. Holnap és hol­
napután lesz a mérkőzés az anislerdnmi kor-
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esolyázó-egylct pályáján -a föld korcsolya,nes_ 
tere« czirnért, Donoghue, amerikai korcsolyázó 
kiről megírtuk, hogy a norvég versenyeken 
minden sport-embert bámulatra ragadott gyor­
saságával. már megérkezett Amsterdamba s 
minden nap gyakorolja magát. Azt hiszik, 
hogy Fredericksen. a norvég korcsolya-bajnok 
is elmegy a versenyre. ..- A tél az egész or­
szágban olyan erős, aminő az 1870-iki. __ 
Amsterdamban attól tartottak, hogy elfogy a 
tüzelő-anyag. Ez irányban kőszén és coax van 
a városban fölhalmozva. A hajózást termé­
szetesen az összes belső csatornákon beszün­
tették. A hajók a jég miatt Amsterdamig sem 
tudnak fölhatolni, s a rakományt szánon hord­
ják be a városba.A gyárak közül egypár, ideig­
lenesen beszüntette az üzemet.

A hóviharok. Az ország legtöbb 
vicékén még mindig heves hóviharok dühöng­
nek. A vasúti vonalakat sok helyen annyira 
ellepte a hó, hogy a közlekedést nagy részben, 
vagy teljesen be kellett szüntetni. Sopronból 
jelentik, hogy ott tegnap óta oly erős hóvihar 
dühöng, hogy a környéken még a kocsi köz- 
lekedés is lehetetlenné vált. A személyvonatok 
közül csakis a bécsi reggeli vonat érkezett 
meg. A déli és győri vasút vonalain beszün­
tették a forgalmat. Kgv széplaki parasztot 

a ki ökröket hajtott fel a vásárra az 
országúton félig megfagyva találtak. Temes­
várról Írják, hogy inig ott még nehány nap 
előtt szibériai hideg uralkodott, hatodikén 
heves hózivatar állott be. Nyolezadikán oly 
gyors olvadás és heves záporeső keletkezett, 
Imgy e jelen pilanatig az összes hótömegek 
elolvadtak. Tavaszi időjárás uralkodik. A hő­
mérő 8 fok meleget mutat. Becsben tegnap 
óta szakadatlanul havazik. Délután óta pedig 
erős szélvihar dühöng, a mi a nyilt helyeken 
való tartózkodást meglehetős kellemetlenné 
teszi. A déli vasúttársaság a vonalain levő 
forgalmi zavarokról a következő jelentést 
küldte he: miután az orkánszerü hóvihar még 
mindig tart, tegnap délután a Székesfehérvár* 
komárom-új-szőnyi, a nagy-kanizsa-béesujhelyi 
és a szombathely-kőszegi vonalokon is be 
kellett az összforgalmat szüntetni. - - A nagv- 
kanizsa-barcsi és a nagy-kanizsa-pragerhofi 
vonalon előretolt hóekékkel csak a nappali 
személyvonatok forgalma tartható fenn. a 
teherforgalom azonban szünetel. A pakráczi 
helyi érdekű vasul barcs-pakráez-lipiki. vala­
mint terezovacz-siihopolje-szlatinai vonalán 
csak a személyforgalom kiizvetittetik, a baslaji- 
koneanicn-zdeneii szárnyvonalon pedig az össz- 
lorgalom be lel I sziiniclve. - Az osztrák- 
magyar államvasutakon színién csuk részben 
közlekednek a vonatok és ezek is nagy késés­
sel érkeznék meg.

* A jegygyűrű. Különös panaszszal 
állott mii a kapitány elé iízv. Pergő Bálintné, 
a ki ott lakik a Miklós-ntezán: bevádolta a 
vőlegényét Veress Miskát, mert az megírta 
ugyan neki. hogy nem veszi már el, de azért 
a jegygyűrűt még sem küldte neki vissza, pe­
dig azt 15 krért vette. De ez eilen még sein 
lenne neki kifogása, nem követeli ö azt a 
jegygyűrűt, hiszen ugv sem kapná meg soha, 
inert azóta bizonyosan »becsapta« azt Miska. 
Azt szerette volna csak kieszközölni a kapi­
tánytól. hogy büntessek meg Miskát. a miért öt 
megcsalta. A törvényben a csalásra van ugyan 
para grains, «le az ilyen fajta csalásra nv-g nem 
csinállak ítéletet.

* Uj gombok a hadseregnél. Megint 
lesz alkalma a világnak elcsodálkozni hadsere­
günk rohamos Ifik él est« dósén. KI van határozva, 
ni gombjai lösznek a vitéz hadfiaknak ! Az 
Ciliiig hasznaiul ban volt sima fényes gombokat 
műn tartjuk többé eelég jónak azok, a kik a 
hadsereg öltöztetése kérdésében dönteni vannak 
hivatva s ezentúl a régihez hasonló alakú és 
-xinű. «1«: inas anyagból készült gombokra le­
hetnek majd büszkék a katonák. A czingom- 
bok helyire nickelezeü aeélpleligomb kerül, a 
sinia rezgnmb helyére pedig vasgomb. melv 
azonban -argafémhül készült pléhburkolatban 
h'sxl Az «‘«Iliig használatban volt gombokból 
'"•'g meglevő készlet azonban felhasználandó
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* Szarvasmarha bevitel Német­
országba. A földművelésügyi tu. kir. minisz­
ter ti következő rendeletet intézte valamennyi 
törvényhatósághoz : A porosz kormány 1890. 
évi deczember hó 20-án és a württembergi 
kormány 1890. évi deczember hó 19-én kelt 
rendelnie, hogy a szarvasmarhák élfi állapotban 
Ausztrin-Magynrországból Görlitz, Liegnitz, 
Crtthus. Lanesberg, a/W. Forst i/1,. Sorait N/l, 
és Spremberg, továbbá Stuttgart, IJIm. Heil- 
lironn. Cannstat. Esslingen, Gmund és Göppin­
gen városokká az 1890. évi deczember hó 18- 
án 76.634. szám alatt kell leiratomban fölté­
telek alatt hevítethessenek. Megjegyeztetik, hogy 
a bevitel Poroszország nevezetes városaiba 
Friedlanp és Mittelwalde határállomásokon át, 
és csak a hétfői és csütörtöki napokban tör­
ténhetik. A bevitt állatok megvizsgálása Fried- 
landban Wittenbrinek kerületi állatorvos által 
Mittelwaldén pedig Lange határszéli állatorvos 
által eszközöltetik: a nevezett állatorvosok 
azonban a szállítmány megérkezését megelőző 
nap esi' 8 óráig irá-ban vagy táviratilag érte- 
sitendftk- Württenberg nevezett városaiba pe­
dig a bevitel Friedrichsbáfen-en, továbbá a 
lindan-knfsteini. salzburgi, sénbáchi és a pas- 
saui bajor határállomásokon át történik. Meg- 
jegveztetik, hogy n Friedrichshafennél belépő 
szállítmányokról, az ottani kikötő 'igazgatósága 
24 órával a szállítmány megérkezése előtt, 
megfelelően értesítendő.

VEGVES HÍREK.

M a g vít r m ii v é s z ii ő k ü I fő 1 d ö n. A 
m. kir. opera volt tagjáról, ShiíT Etelka kisasz- 
szonvról nagy elismeréssel, valóságos lelkese­
déssel írnak a danzigi lapok. Legutóbb «Fide- 
lio ezimszerepét. adta s a közönség a művész­
női minden felvonás után többször hívta a 
lámpák elé. Telefon li u d n p e s I. é s
Szeged közöli. Mini a «Magyar Kereske­
dők Lapja» értesül, a lludnpesl és Szeged kö­
zelii élénk kereskedelmi összeköti el és fejlesz­
tése érdekében telelbpösszekölletés fog folállit- 
tatni Budapest, és Szeged közöli. A nép 
számlálás Aradon jóformán be van fe­
jezve. A lakosság száma, átlagos számítás sze- 
rint 41.000 lélek. — Öngyilkos leány. 
Aradon tegnapelőtt egv alig 23 éves szép leány 
a Unj magyar-titcza 14-ik számit ház egyik 
szobájában lakó Márk Ilona a szobamenveze- 
lén levő szegre egy kendővel felakasztotta ma­
gút. Az. öngyilkosság oka csalódott, szerelem:

A világ 1 e g n a g y o b b f a r m j a. A vi­
liig legnagyobb farmja Észak-Amerikáhan van, 
Louisiana állam délnyugati részén. A farm át- 
lagos hossza száz angol mérltöld. széléssége 
25. Területe másfél millió aera s ezelőtt bét 
évvel velle Louisiana államiól és az egyesüli 
államok kormányától egv északiakból álló ha­
talmas pénzesoport. Azelőtt legelő volt, mely 
mintegy 30.000 szarvasmarhát táplált. A Pár­
náin rizst, ezukort. gabonái, gyapotot termesz­
tenek. és mintegy 16,000 szarvasmarhát legel­
tetnek. Itt szántás, vetés, aratás mind gőzerő­
vel történik. A társaság farmián 300 angol 
mérföld, hajózható vizi-ut van. melyeken a 
farmnak bérem gőzöse jár. Párbaj. Jussi­
ban Gkikn Jenő herezeg pisztoly-párbajt vívott 
Lermontov ottani orosz konsulalusi titkárral. A 
herezeg karján könnvii sebet kapdt. A párbajra uz 
adott okol. hogy Gliikn herezeg a « Korunk egyik 
hőség i'zimii munkáról, melynek szerzője a kou- 
siiliitusi titkár atyja, kicsinylöleg nyilatkozóit.

Vr a s ii I i s ze r o ti e s e I 1 c li s e g. A knlais- 
briisszeli e.xprcssvoiiat líuysbroeek mellett 
kisiklott. Néhány utas könnyű sérülést szen­
vedeti. Az anyagi kijr jelenteklelen. Jules 
V ('r n e és ii németek. Ilerlinbi.il jelentik a 
következő különös cselei : P'-rv porosz enioer 
l'elszólitotta Jules Vemet, hogy utazza IVe 
Németországot s Írjon róla egy könyvet, bog: 
ilvenl'ormán Fratteziaország ismerje meg a 
nemetek érzületéi. Jules Verne v felszólitá.-i'.i |

válaszolt s levele telve v an chauvinism fondor­
latokkal. Csak egyetlen módja volna úgy 
hogy annak, hogy a franeziác nézete ti 
németekről megváltozzék: fölöslegesnek tartja, 
hogy ezt a módot elezze is.

* Elveszett epy kedves emlékű arany 
nyakkendő-tti. A megtaláló szíveskedjék szer­
kesztőségünkben jelentkezni: a tfl tulajdonosa 
jutalmat biztosit számára.

* Véchy László vendéglőjében
(Nagv-Gsapó-iiteza 358. sz. néhai Kainráth An­
tal volt vendégléje) kitűnő egri siller és vörös 
borok, valamint Ízletes ételek kaphatók.

LEGÚJABB.
New-York, ja.t. 12. (A Pesti Napló 

távirata) A »Pun« czimfl lapot Berlinből 
arról értesítik, hogy Vilmos császár tár­
gyalásokat folytat az általános európai 
lefegyverzésre vonatkozólag és ez ügy­
ben támogatja Ausztria-Magyarország ural­
kodója. mini a ai az európai lefegyver­
zésnek szintén hive.

Veszedelmes hegycsnszamlás 
Tokajban. Tokaj város azon részén, melyet 
a múlt nvári óriási tűzvész nem sújtott, e hó 
11-őre virradóra hegvcsuszamlás történt és 
Iiádig oly veszedelmes, hogy egv házat helyéről 
teljesen elütött s a benne levőket maga alá 
temette. Az illető ház egyik szobájában egv 
idegen származású ember lakott, ki az ottani 
mgv építkezéseknél mint kőmives-vállalkozó 
dolgozott. Ezt a 40—46 év körit ii mareziális 
férfit és nejét s a mellék szobából egv 50 év 
körüli szegény magánzó nőt halva szedték ki 
a romok alól. A háztulajdonosnak pedig 7 db 
sertését temette el. Ezekhez ez ideig meg férni 
sem lehetett.

Budapest, jan. 13. Padlewszkyt 
Madridban elfogták.

Berlin, jan. 12. A képviselőháziéin a 
pénzügyminiszter benyújtotta az 1891 -92 évi
költségvetést, melv 1720.834.749 márka ősz- 
szeggel zárni. Ebből a rendes kiadásokra 
1770.462.177 márka és egyszer előforduló rend­
kívüli kiadásokra 60.382.672 márka esik. A 
rendes kiadások 126.672 033 márka többletet, 
a rendes bevételek 132.610.434 márka többle­
tet mutatnak. Kölesön felvétele, vngv a korábbi 
fölöslegek igénvbe vétele nem mutatkozik szük­
ségesnek Az idei fölösleg 33.6 millió márkára 
rúg. A pénzügyminiszter hangsúlyozta, hogy a 
költségvetésbe föl vannak vévn az alsóbbrendű 
hivatalnokok fizetésének fölemelésére szükséges 
póthitelek és kijelentette, bogy a hivatalnokok 
előléptetése ezentúl bizonyos meghatározón kor­
rend szerint fog történni. Kiemelte továbbá, 
hogv a vasutak számszerinti fölöslege 42 millió 
márkára, a tényleges fölösleg 6 márkára mg. 
Végül kijelentette a pénzügyminiszter, hogy 
Koch gyógyszerének előállítási módját már leg­
közelebb közzéteszik, mert, az állam nem szán­
dékozik azt bevételi forrássá lenni. Koch ré­
szére 117.000 márka költséggel intézetet építe­
nek fertőző betegségek számára.

TÖRVÉNYSZÉK.

A Duna jegén történt katasztrófa
ügyében I)r. SimonfiTy lléla vizsgálóbíró, a ki a 
jég megvizsgálására kiküldött, vegyes bizottság 
tagjaként szerzeti közvetlen tapasztalatokat, a 
Iorvénvszékhez beterjesztőt le véleményvsjelen­
téséi. A lürvénvsxék e jelenté- alapján fog ha­
tározni a további lépesek tolóit, hogv tudniil­
lik inegiinlillassék-e a vizsgálat es kik ellen? 
vagy pedig az iigv. mini bűnvádi eljárásra nem 
alkalmas, egsszeriien félreéri essék > Bírósági 
körökben, a hol az ügyel már ismerik, néme­
lyek azt a nézetet vallják, hagy a kain-zlróí'a 
ügyé! nem lehet bűnvádi Vizsgálat tárgyává 
(enni, mert a jég körül minden hálós,ág meg­
lett a maga részéről annyit, amennyit köleles- 
ségszerűleg lenni kellett, mások azonban úgy 
vélekednek, hogv az ügyben a bűnvádi vizs­

gálatot mellőzni nem lehet. Ez utóbbiak szerint 
a felelősség súlya első sorban a folvammér- 
niikség ama közegének a vállán nyugszik, a 
ki a jeget megvizsgálta s a Dunába szakadó 
melegebb vizű csatornát figyelmen kiviil 
hagyta. A Duna jogén át nyitott közle­
kedést ugyanis a mérnöki jelentés alapján 
engedte meg az. illetékes hatóság s Így minden 
szerencsétlenség, ti mi a jelentés hiányai foly­
tán következett be, a jelentést tevő mérnökre 
hárul. A büntetendő cselekmény minősége te­
kintetében szintén merültek löl már nézetek 
bírói körökben, a melyek egyben-másban elté­
rők tigzan, de abban jóformán megegyeznek 
kogy itt valamely emberéletnek elpusztulása’ 
cselén, ka ezt majd meg lehet állapítani, gon­
datlanságból okozott emberölésnek Hz esete 
forog fönn.

Közgazdaság.
* A vetések állása és a mezőgaz­

dasági állapot deczember 28-ától jan. 10-éig, 
a fiildmivelési miniszterhez beérkezett hivata­
los jelentések szerint a következő volt : Az 
országszerte béállott erős hidegek a vetésekre 
csakis azon vidékeken voltak káros hatással, a 
hol a hó kellőleg nem védte meg azokat a 
fagytól. Leggyengébb volt ezideig a hótakaró 
aránylag az erdélyi vármegyékben és a Tisza- 
Maros szögének nagy részében s itt pasaszkod- 
nak. hogy a növényzet egy része össze.töpörö- 
dött, megfagyott. A Tisza jobb és balpartján az 
utóbbi időben beállott enyhe időjárás és eső­
zések következtében, a lapálvosabb részeken a 
hőviz tetemes kárt okoz. kipállással fenyegeti 
a gabomuiemiieket. itt-oll pedig sárgulnak: úta- 
lában az ország azon részében, a hol csekély 
hótakaró védte a növényzetei, az envlie időjá­
rás miatt a hó többnyire elolvadt. Legkedve­
zőbben állanak, illetőleg meglehetős hó borítja 
a vetéseket a Duna jobb és balparlján és a 
Duna Tisza közén: a Tisza jobb és balpartjain 
is helyenként, különösen a hegyesebb vidékeken 
nagy hó fedi még a növényzetet. - A gazda­
sági munkálatok nagyobi) részben szünetelnek 
s csakis a trágya és fnhnrdásra szorítkoznak, 
nélioi még a dobáuysimilás és csomózás van 
folyamaiban Takarmányhiáiiyról még ugyan 
nem panaszkodnak gazdáink, de folyton jelzik, 
hogy fogytán van s nehéz köriilméliyekkel kell 
megküzdeniük a tavasz beáltáig

Mikor népszámláló ügynök 
voltam.

— Humorcsssk. —
Engem is ért ez a nem óhajtott megtisz­

teltetés. hogy fe'eltes hatóságom kinevezett 
népszámláló ügynöknek. Megvallom, kissé fur­
csának tűnt föl előliem, hogy sorba kell visi- 
telnein nehány családnál: de ellenvetéssel élni 
nem lévén szabad, megnyugodtam a változha- 
tatlaébn és egy csomó nyomtatványnval hónom 
illáit, mint kinevezett népszámlálú ügynök, ál­
lítottam be családi hajlékomba. Feleségem elő­
léptetésnek tekintette e pünkösdi királyság idő­
éig tartó mellékes »hivatalt« és tnvsolygva, 
derült arczezal kórdé: vatnháru megszabadí­
tottak talán a dijnoki keserves keresettől, leg­
alább azt kell gyanítanom, ha ilyen nagy je­
lentőségű munka teljesítést rád bízták . . . ?

Hagyd el feleségem, hiszen ez csak 
6 ii napig fog tarlani, mely ideíró némi válto­
zatosság áll be az irodában történni szokott 
életem egyformaságában.

Míg feleségemmel ékként tárgyaltuk ez uj 
hivatal minemüseget Imre fiam egy füzetet 
szépén elhúzott a czifrnu vonatozolt számláló 
számláló lapokból és miiértőcin kezdte három 
eves kis bugával szetbontogatni. Szerencse, hogv 
hamar észrevettem a romboló munkát es a
megtépázott füzetei meg elég korán ehettem 
tőlük, mely apai kíméletlenségéért falusi e mlíts 
I odjara ki zd'ek <d g.-erm ■!. dm a i ; a datlO-
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lást és ez a fülhasitó zene eltartott pár óra 
hosszáig.

A bevezetés nem valami kellemes módon 
történt, mely a hazafias foglalkozás iránt való 
magamban feleröszakolt buzgalomra kissé le­
hetőleg hatott, hátha még tudtam volna, hogy 
minő veszedelmes állapotnak leszek kitéve a 
számlálás folyama alatt, bizonyára minden ked­
vem elment volna a véknyan honorált és ideig­
lenes foglalkozástól.

lleköszöntött az újév első napja a vallá­
sosabb érzelmű emberek templomba özönlöttek, 
hogy hálát adj nak a gondviselőnek a múlt 
év áldásaiért és jóvoltáért, a beköszöntött újév 
folyamára esedezzenek : he a népszámlálő 
ügynököknek, így nekem is. parancsolt a kö­
telesség, meg kellett kezdeni a hazafias munkát.

Az első háznumerus gazdájához belépve, 
illedelmesen bemutattam magamat, mint nép­
számláló ügynök. A gazda gyanúsan nézett 
rajtam párszor végig, majd feleségéhez fordult 
és monda : no anyjuk most összeszámlálnak 
bennünket.. .

A tűzről pattant 50 év körüli menyecs­
kének úgy látszott, nyelve nem volt a szája 
padlásához tapadva, meid ugyancsak elkezdte 
azt kelepcze módjára pergetetni, mialatt szék­
kel megkínálni is elfelejtett.

— Úgy látszik, hogy az urak egyebet 
sem tudnak, mint egy csomó papirost a hónuk 
alá csapni és azzal ellátogatnak a szegény 
emberek házába, összeírják családját, vagyonát, 
hogy fiait elvigyék katonának, vagyonkájára 
még több adót szabjanak, mint a mostani. Hej 
uram, nehéz világot élünk, sok a hivatalnok, 
sok az úrhatnám, azokat mind nekünk kell 
tartani, izzadsággal szerzett keserves keres­
ményünkből . . .

Asszonyom, a népszámlálás nem áll 
összefüggésben az adó- és más terhek eme­
lésével. ezt az 1890. évi IX. törvényczikk 
azért rendelte jel, hogy megtudjuk, hány lakosa 
van szeretett hazánkvak. Különben más kor is 
számlálni szokták más országokban is...

Nohát csak tessék írni a, mi tetszik...
— Helyes, minek is az a szőszaporitás, 

már azóta elvégeztük volna a tenni valókat 
... mondja csak kérem, hány tagból áll a 
családja.

. .. Ilin . . . hát bet tagból . . . ma­
gam, két lovam, feleségem és a három gye­
rekből . . .

Jó kérem, jó, tehál öt tagból áll a 
család, mivel a lovak nem családtagok.

- De uram az én deresem megér 200 
uj forintot, a másiknak meg 7 faluban nincs 
párja, mióta neki emheresedett a csikókor­
ból . . .

A második szánni házban egy gazdagon 
elhalt hentes özvegye lakott. Bekopogtattunk 
tehát Hájassy Demeterné úrnőhöz is. A volt 
bent esne reggeli pongyolában volt es a nagy 
kerek asztalt reggelihez terítette a maga és 7 
eladó lánya számára.

Bemutattam magamat es a gazdag hen- 
tesné leereszkedöleg nyujta kezeit, nyilván azon 
szándékból, hogy elhízott kezefejére ráczuppant- 
sam a tisztelet adóját, de én a kézcsókkal adós 
találtam maőadni, mert egy nép számláló ügy­
nök hivatali eljáráshoz méltónak nem találtam 
csókolgatni holmi özvegy hentesnék kezeit., 
ha mindjárt ezer hízott mangalicza árát csör­
geti is öblös zsebében, — Az. asszony ajkút 
bittyeszté és fagyosan megvetőleg monda: ül­
jön le.

Leültem és elkezdtem bővebben magya­
rázni küldetésein czélját, mely alatt a hét kis­
asszony az oldalszobába osant.

A kék laii égy példányát, az asszonyra 
vonatkozólag, minden nagyobb akadály nélkül 
kitöltöttem, bár gyanúsítottam, hogy legalább 
10 esztendővel liatalabbnak vallatta be magát, 
mely körülményt asszony! hiúságnak tudtam he.

Következtek a kisasszonyok. Mikor szü­
letett Hermina kisasszony ? kérdem a mamá­
tól ... .

— Hát ön annyira megfeledkezik az il­
lemről, hogy leányaim életévét is megakarja 
tudni ?

— Kötelességem . . .
Az asszonny felkapta zsíros termetét és 

leányaihoz sietett az oldalszobába, melynek

ajtaját úgy bevágta, hogy rengett az egész 
rezidenczia. Az oldalszobában folyt a tanács­
kozás a hölgyek bevallható évszámál illetőleg, 
én pedig vártam egy teljes óráig, inig a mama 
visszatér ....

— Hermina 18 éves . . .
— Kérem, én nem a legliatalabbik élet­

évét kérdeztem ...
No mar ez a beszéd több a soknál,

uram.
— Jó, tehát Hermina 18 éves, hát a leg­

liatalabbik V
— Erbia leányom 1872-ben született. . .
.— A kisasszonyok talán ikrek ? Úgy lát­

szik egy évben, talán egyszerre születtek r1
Mi, ön szavaimban mer kételkedni ? 

Több felvilágosítást nem adok! Ne térbelijén 
tovább ittlétével.

Ezek után szépen összepakoltam a szám­
láló lapokat, haza mentem és betegen feküd­
tem, mig a népszámlálás tartott.

Irodalom és művészet.
Rónaszéki Gusztáv jubileuma.

Dobreczenben nagyon sokan lógnak örülni an­
nak a Iliinek, hogy Rónaszéki Gusztávot, ki 
évekig volt közönségünk kedvence, mily kiváló 
ünnepel tetősben részesítették Székesíeh é r- 
váron busz éves színészi jubileuma alkalmá­
ból. Húsz év a színpadon 1 Egy egész élet ez, 
melyet nem lehet eléggé méltányolni. Kóna- 
széky ez idő alatt nemcsak mint szinusz ara­
tott babérokat, de mint színműíró is elég szép 
sikert nralolt. Rónaszéki öltözőjét örvendő pá­
lyatársai gyönyörűen feldíszítették, az előadás 
előtt pedig To lupa Kálmán alkalmi költemény- 
nyel üdvözölte a jubilánsot. Színre is a Róna­
széki liet ö r ti k czimii népszimüve került 
s mikor a jubiláns a színpadra lépett, a zsi- 
núrpadlásról leeresztettek eleje a székesteliér- 
vari közönség szép koszorúját. Mi debreezeniek 
is csatlakozunk az üdvözletekhez azzal az 
óhajtással, hogy bár mielőbb láthatnánk ismét 
színpadunkon a derék komikust.

Zichy Géza gróf jubileuma. Az. 
a hir, hogy a világhírű művész és zeneszerző 
jubileumát itt tartja, minden debreozeni ember­
nek nagy örömet okozott. Az ünnepély prog- 
rammjál már nagyjában megállapította a bizott­
ság. Midőn Zichy Géza gróf inavez. 29-én este 
megérkezik, a pályaháznál ünnepélyes fogad­
tatásban részesül. Este a színházban a grófnak 
»S z e r el e m h ar c z a<> czimii színmüve kerül 
színre. Másnap délelőtt II órakor a színház­
ban matinéét rendeznek, s ekkor nyújtják át 
az ünnepeknek az emléktárgyát. A matinéén 
előadalik Zichy Zene« czimii eanlatéja, Dél- 
utén 2 órakor lényos bankett lenn a »Bika«- 
ban. Simontly polgármester, ha Budapestről 
visszajön, azonnal össze liivja a bizottságot, a 
további intézkedések megállapítására.

Az utolsó Ítélet. Michel Angelo mű­
vész lángeszűnek egyik hatalmas alkotasa: az 
uiolsu itelet, tudvalevőleg a vatikáni tiixtus 
kápolnában latható. De e purallau festményt 
nagyon megrongálta az idő. A kik azt Kómaba 
először megnézik, rendszerint csalódva adunak 
meg a kép előtt, mert sokkal többet várták 
A kép majdnem koromfekete s csak beható 
megtekintés ntan lep a néző eló a képén ki­
vehető alakok tömegének megkapó kompozi- 
cziója. A festmény sokat szenvedett különösen 
az oltár gyertyainak füstjétől, mely közvetlenül 
erte, minthogy az oltár fölött van a kép. 
Hosszú idő óta tanakodnak azon a szakértők, 
nem lehetne-e a kepei restaurálni, a nélkül, 
bogy a művész alkotás ne veszítsen eredetiség­
ből. XIII. Leo pápát már trdnraleple óta fog­
lalkoztatja ez a gondolat, mely most a meg­
valósulás felá közeledik. A papa által meghall­
gatott szakértők ugyanis egyhangúlag azon né­
zetüknek adlak kifejezést, hogy a képet lehet 
restaruálni s a munkához legközelebb hozzá is 
fognak a festők, kiket XIII. Leo ezzel meg­
bízott.

1891. január 13

Holnap, szerdán 1901. január 14-én, páros 
bérletben:

A vasgyáros.
Színmű 4 felvonásban.

------- CSARNOK.
A LORELEY.

iNovtilla.'
Irta : Reiohenbaoh.

Fordította : Biró Irén.
(Folytatás.)

Én minden gondolkozás nélkül »igen*.( 
mondtam, s úgy képzeltem, hogy ismét feltalál­
tam azt, a mit elvesztenem. A gyászev letelte 
után megtartottuk esküvőnket.

Itt egy pillanatig elhallgatott s az utszé- 
len virító rózsabokorra hajolt, Norbert tekin­
tete a grófné fehér u.jjain függött, melyek a 
piros rózsát érintettek, de nem szakította le. 
Norbert e pillanatban nem mert reá nézni. 
Most folytatták sétájukat, s a grófné igy szólt;

Házasságunk nem volt boldog, ezt min­
denki tudhatta, mert sem én. sem a gróf nem 
csináltunk belőle titkot. Nem úgy viselte magát 
mint előre képzeltem s én nem voltam ahoz 
elég ügyes, hogy a háztartást vezessem, mit ő 
minden gazdagsága mellett megkívánt. Ez volt 
életem legszomorubb része.

Még alig múlt el egy éve esküvőnknek, 
midőn R. herczeg városunkba jött. Ö igen lo­
vaglás es szép volt. Többször lovagoltunk együtt 
és kettősöket énekeltünk. De a lierezegnek vá­
rosunkat ismét elkeltett hagyni s elutazása előtt 
megvallotta hogy szeret. E nyilatkozat bar meg- 
íjjesztett de mégis igen boldoggá tett. Mivel 
tudtam, hogy férjem nem szeret, jól esett azon 
tudat, hogy mégis van valaki, aki engemet is 
szeret, és nem volt erőm hozzá, hogy öt el­
utasítsam magamtól. Azt mondtam neki, hogy 
miért ne maradhatnánk jo barátok, mint ed- i 
dig ? f) tudhatja hogy csak jóindulatú barát- 
nője lehetek. Ekkor megfogta kezemet es igy 
szólt :

Tehát maradjon barátnőm ! Tudom úgy , 
is, hogy lelkeink megértik egymást.

Én viszonoztam kezszoritását, ez volt az
egész.

Másnap elhagyta városunkat. Lehangolt 
voltam. A legszomorubb dalokat énekeltem. A 
park is üresnek letszett nélküle, a napok igen 
hosszúak voltak, és inelancholikus foglalkozá­
som volt, azon helyeket fölkeresni, hol ő leg­
jobban szeretett lenni. Var hét múlva levelet 
kaptam a herezegtől. Tudatta velem, hogy deli 
országokban utazik, s évig, vagy tálán tovább 
is távol fog maradni. A level mellett egy kis 
dal leírása volt, melyet együtt énekeltünk, ti 
pár szó volt aláírva: Örökke változatlanul.

A herczeg elutazása után par lió múlva 
özvegyen maradtam. Tudtam, hogy ha ezt d 
megtudja, vissza fog térni, en nem lettem sem­
mit, hogy ezt tudomásara hozzam, és nem is 
kívántam, hogy megtudja. Mikor férjem meg 
halt, minden rossz szokását és szeszélyét elfe­
ledtem. Gsak arra emlékeztem, hogy mily ba­
rátságos volt irántam, atyám halala után.

Csendesség és visszavonultsag után vágy­
tam, egy növerem, ki nalam sokkal idősebb 
volt, egy zárdában apác.za volt, es elhatároz­
tam, hogy nala töltök pár hetet. A zárda gyö- | 
nyörü vidéken, begyek között feküdt. Leány- 
koromban különös ellenszenvet éreztem a 
zárda iránt, most jól éreztem benne magamat. 
Testvérem örömmel és szeretettel fogadott, a 
csendes elet, a friss hegyi levegő, mindez jóté­
konyan hatott ream. Midén egy par hét eltelt, 
megkértem testvéremet, hogy tovább is marad­
hassak. Mindennap énekeltem a szép zárda­
templomban. A többi apáezák szeretetét n 
megnyerve, igen meg voltam elegedre. De itt 
is változás következett, mely az alig megnyeri 
békés életet felbeszakitotta. Egy uj oltárt ké- 
szittetlem a zárda számára, s az oltárképet 
egy jeles fiatal festő készítette, ki e végett a 
zárdába jött, Így megismertem öt.

Az oltárkép szent Cecziliát ábrázolta, s 
s a művész felkért, hogy én legyek a modell.
Az apáezák is helybe hagyták e gondolatot s 
nekem is kellemes volt tudni, hogy képem e 
csendes szép templomban fog maradni. W 
elhagytam a zárdát s a festőt meghívtam kas-



Wá

SBCaBRSKEÄt

3891. január 13 DEBRECZEN

•telyomban, hogy olt lefesthessen és a képet 
szent Cecziliának felhasználhassa, A csendes 
zárdában, hol szeretettel vettek körül, boldog 
voltam, de most már elvágytam onnan, mert, 
nálam semmi sem állandó, még a béke iránti 
szeretet sem.

Midőn az elutazás napja elérkezett, féle­
lem fogott el a világtól, melybe ismét belépn1 
akartam. A festő várt, s esak azzal vigasztal­
tam magamat, hogy visszatérhetek. Ezt el is 
határoztam s midőn búcsúztunk, nővérem kar­
jaiba zárva igv szólít :

"Nem te vagy az első asszony, ki e szent 
falak közt ismét feltalálta a békét. Bármikor í 
jössz, szívesen fogadunk, s remélem, hogy lesz \ 
idő. midőn egészen a mienknek nevezhetünk.

Fiz igen hidegen hatott reám. Termesze- | 
tem minden parancsnak vagy erőltetésnek ellen- I 
szegül, s éreztem, hogy a kellemes tartózko- i 
dási helv hamar nnottá fog válni, ha marad- j 
nőm kell. Mégis nehéz volt az elválás, és az i 
első napon mindég nővéremre és a zárdára ! 
gondoltam.

I“ elhallgató1* a grófnés a terasse rá- j 
csára 1 mely tó felett volt. Szemei ál­
modozva függtek a vizen, mely a lemenő nap 
sugaraiban, mint egy nagy gzöngyházkagyló 
fénylelt.

F/z hasonló hozzám, monda csendesen, 
kezét a viz felé nyujlva. Olyan vagyok mint a 
hullám, változó és sohasem állandó, magam is 
fájlalom, hogy ez igv van, de természetem 
ilyen, és minden a mit tehetek, hogy az em­
berekben bizalmat keltsek, melyl magam sem 
bírok.

Ha magad volnál a Loreley, akkor is ke­
zeidbe teném sorsomat! monda Norbert.

Hallgassa tovább, mondá a grófné. Uta­
zásom első estélvét Drezdában töltöttem. A 
hullámzó embertömeg, körültem a temérdek

KÜHLMAHN JANOS
műszaki czimfestö és aranyozó.

Készít

c/timfeslméiiyeket, czimföllratokaí.
CSALÁDI CZIMEREltET,

templom-festéseket és aranyozásokat.
Felvételi irodája:

C % e g 1 é (I -ti t c z a 2-ik s z á m.
Kardos László úrral szemben.

gá^lámpa, s a közeli zene hangjai, igen külön­
böztek zárdái életemtől. De itt jól éreztem 
magamat. Több ismerősre akadtam, kikkel na­
gyon jól mulattam, s midőn a szállodában vis­
szatértem. minden félelmemet elveszhettem ; 
zárdái életem úgy tűnt fel, mint egv álom s 
örömmel és a kíváncsiság egy nemével néztem 
a következő nap elébe.

A zárda nem önnek való, mondá Norbert.
Nem. felelt a grófné, újabb benyomások 

mellett, nálam a régiek elmosódnak, Drezdában 
egy távoli, idősebb nőrokonommal találkoztam, 
kit magamhoz vettem, még most is nálam van 
mint társalkodónő.

Sohasem válunk el egymástól. Izabellával, 
vagv mint én nevezem. Iza nénivel mentem 
kastélyomba, hol a festő nem sokára arezképem 
festéséhez kezdett.

(Folyt, krtv.)

VASÚTI

Kassa felé

Nánás felé \)
vásártérről

Kőbányai sertésüzlet.

A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.
— ja». 10.

Hízott sertés árak : í. Magyar első rendű : 1. 
Öreg nehéz (páronkint 400 klgron felüli súlyban) 
42—,—421 2. öreg közép (páronként 200—400 klgr.)
súlyban) —.-----.— 3. Fiatal nehéz (páronkint 320.
klgron felüli súlyban) —. .— 4. Fiatal k< zép (pá­
ronkint 251—320 klgr. súlyban 43'y----- 44. 5. Fiatal
könnyű (páronkint 250 klgmig terjedő súlyban) 42.— 
43.1 II. Magyar szedett: 0. Nehéz (páronkint 280
klgron felüli súlyban) —.---- .— 7. Közép (páronkint
220 — 2-0 ktigr, súlyban) 42V*.-----43, 8. Könnyű pá(
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 41.'—42,/s. 111
Szerbiai: 0 Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban 
42 421 .r 10. Közép (páronkint 220 260 klgr. súly­
ban) -4-11 ...-----42 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 401 .----- 11 Sertés létszám : 1891. jan.
1. napján volt készlet 84.395 darab. A hízott sertés 
üzletirányzatai Az üzlet lanyha. Nevelni való sertés 
Malaez (4—11 hónapos korban) —. .— Fehjtása

Debreczenbe érkezik:
B.-pest— N.-Váradról érk.

„ (csak N.-Várad felől)

Szalmám.!
(gyorsv.)

Kassáról

Nánásról:
( m. á. v. indóh.
(
( vásártér 
(

d. e. 
d. u.

este 
d. u. 
este 
éjjel 
(1. e. 
este 
(1. u. 
reggel 
d. u. 
reggel

éjjel
reggel
d. u.
esle
reggel
délbe
este
reggel
este
reggel
este
reggel
este

(Október 1-től.)
Debreczenböl indul

B.-Pest—N.-Várad felé (gvv.)

„ (esak N.-Várad felé)
„ N.-Várad

Szatmár felé
,, „ (gyors v.)

8 27 
II b 

ji 3 35

8 04: 
2 50 

í; 0 311 
7 40 
° 22' 

28 
38 
44

Budapestről Debreczenbe indul.
reggel

(gyorsvonat) d. u.
„ este

2 35
7 34
3 07 

1 719
8 15 

12 21
a 35 
8 06 
911 
801 
6 05 
753 
5 56

7 35
ti

Felelős szerkesztő: Kosa Barna. 
Kiadók : Szinay Gyula főszerkesztő és

Dr. Bakonyi Samu főmunkatárs.
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Dp. BORBÉLY IMRE
FOGORVOS.

Lakik : Piaca-utcza 1711-ik szám alatt.
Rendel naponta d e 9—12-ig, délután 2—5-ig.

■f

4l

Odvas fogak vagy azok gyökereinek 
eltávolítását, fogtöméseket (plombiro- 
zás) arany, amalgam, ainentrel slb. mii- 
lngak belélelével a hiányzók tökéletes 
jótállását, a fogak tisztítását szakérte­
lemmel gyorsan eszközli.

Előírása után készült, kilő nő hatá­
súnak bizonyult fogpaszta, szájvize és 
fogkeféje, kapható Debrecenben az összes 
gyógyszertárakban, valamint Szentkirá­
lyi és Kalenda müiparárn üzletében.

Főraktár Muraközy gyógyszer!árában.
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Eladó ház és föld.
1139. számú kis-mester-utezai ház és 

hozzá tartozó ondódi föld, továbbá a nagy- 

hatvan-ulczai szőlőben levő 2 nyilas szőlő 

eladó.

Értekezhetni lehet

Magyar János,
Szent-Aima-ihcza 2527. számú lakásán.

DEBRECZEN“ részére jutányos áron
fölvétetnek a kiadóhivatalban.

A hirdetések vagy Szinay Gyulához (csapó-utcza, 383. ez.), vagy 

egyenesen a kiadóhivatalba Jnagy-uj-utcza, 1703. sz,| küldendők
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Uj temetkezési intézet!

BANKÓ MIHÁLY
újonnan berendezett

temetkezési intézete
DEBRECZENBEN,

Czegléd-ntcza 2155. szám alatt, a gyógyszertárral szemben.
KI vállal

TEMETÉSEK RENDEZÉSÉT
a legegyszerűbbtől u legmagasabb igényeket kielégítőkig, a legnagyobb csínnal 

kiállítva, helyben mint vidéken.

IT HULL A SZÁLLÍTÁST
szabadalmazott légmentes érezkoporsókban, minden irányban eszközöl, vasúton

árszabály szerint.

Halottas bocsijai
a legmagasabb igényeknek megfelelnek 

Mindennemű érez- és mnvirá g-k o s z o r n k
felírással vagy a nélkül, a mai kor kívánalmaihoz mért olrsó árért.
A midőn uj vállalatomat a nagyérdemű közönség pártoló figyelmébe aján­

lom : ígérem, bogy számos éven keresztül szerzett tapasztalatomat a gyászoló felek 
irányában, szigorú pontosság és figyelem által fogom érvényesíteni.

Debreezen, 18110. november hó.
Kiváló tisztelettel:

D A N K Ó MIHÁLY,
temetkezési intézet-tulajdonos.

SBSefceEtifffito*I

Kiadó
bormérés.

Kis Czegléd utcza sarkán 
ó®6 levő 261 ü. szám alatt levő jó 

forgalmú

bormérő hely
vele levő lakosztállyal együtt 
kiadó.

Értekezhetni lehet a bolt­
helyiségben

özv. Szabó Károlyné
háztulajdonosnál.

Eladó
a kis-mester-utezában 1118/19. sorszámú 
lakház 124-3 négyszögöl kiterjedésű kert 
és belsőség, a hozzá tartozó 29 halaszt 
hold ondód! szántófölddel együtt. Továbbá 
a nagy-rnester-utezán 1332 szám u lakház 
a hozzá tartozó 5 holdnyi ondódi s uj 
osztású földdel együtt. — Értekezhetni 
Dr. Irinyi István ügyvédnél, Debre­
ezen, Miklós-utcza 2080. szám alatt.

L0FK0V1TS ARTHUR ES TÁRSA
NAGY, 400 ÁBRÁVAL ELLÁTOTT KÉPES ÁRJEGYZÉKÉNEK KIVONATA,

Nicki henger óra .............  f>.—
1 ./.üst henger óra .......... h.
Nickel remontoir óra_____ 6.50
1./üst remontoir óra 10.-
K.ztist datum remontoir óra 16. 
Valódi tula remontoir óra ló. 
Arany női henger óra 15. 
Arany női remontoir óra 18. 
Arany férli horgony óra ... 24. 
Arany férfi remontoir óra HO. 
Ugyanaz kettős fedéllel ... 40.- 
1 m. hosszú inga óra 11.-
Ugynnaz órát s feletotó is.-
1 m. H0 cm. hosszú ingaóra 16. 
Ugyanaz órát s felet ütő 20. 
Ugyanaz 1 4-et ütő ismétlő 30.— 
(iyünyiirü kivitelű salon óra 20. 
Kali konyha «Schotten» óra

Káli konyha «Schorzinger»

8 napos vashádog irodai óra 5.
2 napos hajós irodai óra 5. 
Kakuk ura gyönyörű kivitel s. 
Kramvia négy»/, ébresztő

Nickel szép ébresztő óra 4. 
Valódi ezüst lórii óralánc/. 2.

• • katonai • 2.50
Kinőni artsy férli « 18.

Valódi tula férfi « 4.
I jgujabh női utazó ozttst

Legújabb női utazó arany 
lancz . . 18.

Arany női medallion lánc./. 10.
• « hosszú nyaklánc/ 20. 

Valódi ezüst lánc/ kar-ék 2.50

I.ngujahh ez. oxidált karók 4. 
Finom arany lnne/kar-ék 18 - - 

« « ihanir « 10.-
• « karek gyém

Valódi ezüst férfi medaillon 
Doublé arany « «
Finom arany • «
Double arany női «
Fekete emnille női •
Valódi gránát kar-ék 
Fekete v. kék emaillc kar-ék 
Valódié, compass joujou

« • Szt-Uyőrgy pénz
ioujou . ..........

Valódi ez. főldgömb joujou

. . lófő
Valódi ezüst gyermek függő

Kinőni arany gyerm. függő 
1 k.-n-

Finom arany gyerm. függő

Finom arany női függő ...
Val opál függő patent zárral

Fekete emaille függő . ..
Valódi gránát • ___
Divatos o. galamh-brochctü

Kitűnő minőségű nvhJcxí nickel romon- 
toir emaille számlappal, pcrezmutatóual, 

belső fedéllel

. 1 ’agy képes tirjegyzék int/yen és bérmentve. — Minden óráért 
/ éri jó táti fis ró litt t to tik. Csomagolásért mi sem szám itta tik. 
Minden tárgy a >n. kir. fém jelző hivatal bélyegével van ellátva.

Divatos val. gránát hrochetil 3.—
• fekete emaille « 2.50
• valódi korai « 3.—

Legújabb férfi nyakkendőtű 1. - 
Divatos gránát « 1.50
Finom arany « 4.—
Valódi gyémánt « 10.—
Arany női nefelejts gyűrű 1.50
Tömör arany női « 3.—

• « lapos férfi « 5.—
Valódi gyémánt női gyűrű 6.—

• • férli « 10.—
• brilliant » « 20.—

Fekete emaille • —.40
Finom arany jegygyűrű 3.—

« « tömör jegygyűrű
Finom ar. gyermek-Kereszt

Divatos «double» ar. gomb-
garnitur 4.—

Legújabb ar. lánez-gomb p. 9.— 
Divatos ezüst sétapáleza . 4.— 
Legújabb ezüst szivarszipka 3.— 
Double arany szivarvágó 2.50
6 drb 13 pr. ezüst evőkanál 26. -
6 • 13 • • kávés * 9.—
6 • 13 • • frnez. villa 24.—
6 « 13 • « kés v. villa 7.—
6 • 13 • « mocca kan. 7.—
fi • 13 « « csemege « 1(5.—
6 « 13 • « csemege-

kés vagy villa....... .......  fi.—
6 drb 13 pr. c.sókanalaeska ti.—
fi • 13 • ezüstzsámoly._ 11.—
1 • 13 • • levesmeró 11.50
1 • 13 • • tejmerő... fi.50
1 • 13 • • főzelék merő 5.50

Főpiac/.
Dózsa lg. hazaban

1 drb 13 pr. e. só tartó _ 3.fii'
Ezüst e.zukorfogó .............. 4.50

« theasziirö ................. 4.—
« gyermek evőeszköz... 4.—
«tömör gyertyatartó párja 35.— 

gyümölcstartó 12.
töltött 
pohár talppal . 
kulcstartó ........

7.— 
5.-- 

.. —.80gyüszü...............
gyermek-csörgő ___ 3.—
varró-eszköz.............. 4.—

Huggyanta bélyegző.......... 1.—
yanaz. Írón pecsétnyomó 1.50

• gyufatartó .......... 2.—
• ló jouiou....... ...... 1.80
« medaillon.............. 1.50

Himezési előnyomó betű... —.20 
« • monogr. —.40
» • szegély —.30

Kivágott ezüst monogramm 
tározókra, albumra stb.

Kisebb ............. .... .............. 1,—
Nagyobb_______ _________  2.—
Gyönyörű vésés
Egyszerű betű..........
ízléses monogramm .
Művészies vzimer .......... ... —.no
Pecsétnyomó 2 betűvel___ —.30

• egész felirattal 1.50
« ezimerrel ____ 3.—

Felsorolt czikkek a legszebb ki­
vitelben, a legértékesebbekig foly­

ton raktáron.

—.04
—.15

Arany, ezüst, gyöngy, drágákéi teljes értékében bevétettk. — Az 
árúk valódisága és súlyáért jótállás vállaltatik. — Lcgdúsabb 

raktár J3 próbás ezilstn emüekben.

Debreezen, 1891. Nyomatott Szabó h'erencz könyvnyomdájában.


